

加快“体惠南通”建设 推进高质量发展 南通体育事业发展进入新阶段

6月25日,2023中国足协杯赛第三轮比赛落幕,中乙球队南通海门珂缔缘通过点球大战以总比分6比5淘汰深圳队,晋级十六强。前一天,中超球队南通支云在客场以3比0拿下对手黑龙江冰城成功晋级。

“南通作为一个地级市,能够同时有两支职业球队闯入足协杯十六强,这与南通深入实施足球改革发展三年行动计划,积极推进足球青训和校园足球融合发展,有着密不可分的联系。”市体育局局长江华表示。

事实表明,近年来,南通市体育局高效推进《南通市体育事业“十四五”规划》《南通市全民健身实施计划》的落实,以体育惠民为主旨,全力加快“体惠南通”建设,将体育强国战略更好融入南通城市发展,全面加快体育强市建设步伐,取得了可喜的成绩。



加大人才培养力度 努力提升竞技体育水平

“‘十四五’以来,我市向省优秀运动队输送运动员共计40人,我市体育后备人才输送和贡献连续3年被省体育局通报表扬。”市体育局副局长张云飞告诉记者。

近年来,我市认真贯彻落实国家体育总局和教育部《关于深化体教融合、促进青少年健康发展的意见》精神,以培养输送优秀体育后备人才为重点,不断夯实业余训练发展基础。

自1982年以来,南通健儿在亚运会上创造了连续10届夺冠的奇迹。随着杭州亚运会的临近,石宇奇、李彤、王浩瑞等多名南通籍运动员都在积极备战中,他们中有多人具有登上冠军领奖台的实力。

南通作为江苏最早的足球改革发展试点城市,足球改革发展各项工作始终走在全省前列。截至目前,南通市累计向国家队输送女足运动员3人,分别是张馨、许燕露、翟晴苇,向国青队输送女足运动员13人次,向国少队输送男、女足运动员66人次。

此外,为贯彻落实“双减”政策,我市深化体教融合发展,在全市349所小学中开展“一校一品、一生多能”双建设,布局篮球、足球、排球、武术等22个项目。推动优质社会资源进校园,开展师资队伍培训服务和训练器材送上门行动,先后为44所武术布点学校约5.7万名学生开展武术技能培训,并完成足球、篮球等6个项目近1000名体育师资培训。对市区45所学校采购篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球等体育器材予以专项补助,惠及学生共15万人。

据统计,截止到目前,我市世界冠军人数达到29位,累计夺得世界大赛金牌125枚,是江苏世界大赛金牌超过百枚的首个设区市。2022年10月,孙炜与队友再夺体操世界锦标赛冠军,石宇奇取得丹麦公开赛男单冠军;2023年5月,石宇奇代表中国队再夺“苏迪曼杯”冠军。另外,优秀新苗不断涌现,女排运动员吴梦洁、周页彤在2022年女排亚洲杯比赛中荣膺“最佳主攻”“最佳接应”,与沙排运动员严旭和周明利、跳水小将王苗苗、110米跨栏运动员张子俊、射箭运动员缪许烨、高尔夫运动员顾亮亮、马术运动员胡张楷程7位运动员崭露头角,具有培养成为世界冠军的潜力。



完善公共体育服务 群体活动与组织蓬勃发展

“‘十四五’以来,市区累计新增或更新健身路径7000余条,建成嵌入式“市民健身球场”140余片,健身步道130公里,城市社区“10分钟体育健身圈”不断优化。积极推动街道(乡镇)体育公园建设,全市建成各级体育公园94个,累计为近1000个行政村实施健身设施“提档升级”,公共体育服务城乡一体化取得新进展。截止到2022年年底,全市人均体育场地面积达3.85平方米,人民群众体育获得感进一步增强。今年,我市还将加大体育公园

和健身球场建设力度,力争新增体育公园4个,全民健身球场10片,更新和新建健身设施超2000件,全市新增健身步道30公里。

“‘十四五’以来,我市先后举办15期二级社会体育指导员培训,全市累计培训三级以上指导员1700余人。大力开展送体质监测进社区、进企业、进工地,集体体质测试、运动能力评估、科学健身指导于一体的国民体质监测网络不断完善,每年测试万人以上,并开具运动健身处方,受到群众普遍好评,全市国民

体质抽样监测合格率93.4%。

自市人大批准设立“南通体育日”以来,市县两级体育部门每年精心筹划组织“全民健身日”“南通体育日”系列活动,仅此一项全市参与群众就超过10万人。此外,指导扶持各级各类体育社团,各级体育社团年平均举办全民健身赛事活动超过1000项次,参与人数超过20万人,我市经常参加体育锻炼人数比例达到40.4%。截至目前,全市共建成体育类社会组织624家,全市成立体育俱乐部130个,3A级体育协会达到76个。团体注册会员达2万个,个人注册会员超12万人。



挖掘体育产业潜力 提升体育经济质量效益

近年来,我市深入贯彻落实国务院《关于加快发展体育产业,促进体育消费的若干意见》精神,扎实开展“招商引资突破年”“营商环境提升年”活动,初步构建起体育用品生产、场馆经营、健身服务、赛事经济和彩票销售等为主的体育产业市场格局。

“‘十四五’以来,我市培育新增体育服务业规上企业26家;成立服务企业专班全力助企纾困解难,推动复工复产;组织百余家企业参加“双11”“双12”“体育嘉年华”和中国体博会;向上争取体育产业发展专项资金和体育场馆补助经费,积极协调金融机构为体育用品生产企业和健身场馆提供低息贷

款,同时为租户减免租金,做好助企纾困工作。

在举办赛事活动方面,我市主动对接承办、协办全国男篮(NBL)联赛、排球男子&女子冠军赛、青年璞泳U系列比赛、自由潜水(泳池)锦标赛、啦啦操俱乐部联赛和中国大学生乒乓球锦标赛等国家级赛事48场,积极承办江苏省啦啦操俱乐部锦标赛、青少年击剑冠军赛(第二站)等省级赛事71场,市级品牌赛事311场,成功举办南通市第十二届运动会暨第三届全民健身运动会,参赛人数近一万人。提升办赛水平,提高南通知名度,拉动体育消费超2亿元。

利用得天独厚的自然地理条件,

我市体育休闲产业迎来发展机遇。五山及滨江地区生态体育休闲旅游项目、如东沿海体育旅游风情带项目、启东江海交汇体育休闲旅游项目人气不断集聚,开沙岛—长青沙岛体育旅游度假区基本成形,并入选国家体育总局首批运动休闲特色小镇试点项目。全国乒乓球训练基地、江苏长江信鸽国际公棚享誉全国。

目前,全市现有体彩门店1280家。“‘十四五’以来,累计销售体育彩票近40.5亿元,体彩销量始终稳居苏中、苏北第一,为市县两级提供体彩公益金3.5亿元,为体育事业可持续发展提供了有力支撑。

下一步,我市将以“体惠南通”品牌引领体育各项工作高质量发展,在中国式现代化南通新实践中贡献体育力量、展现体育担当。

李波

